





# ЛЕНИНСКИЕ ПЯТИЦЫ

1870  
1970



Портрет художника М. КАЛИНИНА.

## Вечно живой источник

«Ленинские идеи ознакомили и продолжают оказывать глубочайшее воздействие на весь ход мирового развития, — подчеркивается в постановлении ЦК КПСС о подготовке к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. — С ленинизмом связаны самые выдающиеся революционные свершения двадцатого столетия... Великая Октябрьская социалистическая революция, ознаменовавшая начало новой эпохи в истории человечества, образование мировой системы социализма, грандиозные освободительные битвы и победы, одержанные рабочим классом, трудившимся над капитализмом, Имя Ленина стало символом пролетарской революции, социализма и прогресса, символом коммунистического преобразования мира».

**XX ВЕК** — век ускоренного социального прогресса. Подлинно ленинское понимание новой исторической эпохи не может быть статичным, оно динамично, связано с анализом историче ских дви же н и й, движущих сил и тенденций общественного развития. Определяя понятие исторической эпохи, В. И. Ленин требовал обратить внимание на то, «какой класс стоит в центре той или иной эпохи, определяя главное ее содержание, главное направление ее развития, главные особенности исторической обстановки данной эпохи», и что при этом «только знание основных черт данной эпохи поможет послужить базой учета более детальных особенностей той или иной страны».

Характеризуя наш век, В. И. Ленин назвал его веком революционного перехода от капитализма и докапиталистических отношений к социализму и коммунизму. В центре нашей эпохи стои рабочий класс, самый революционный класс в истории человечества. Ибо он, в отличие от всех классов предшествующих формаций, не может освободить себя от эксплуатации, не унывает при этом в борьбе, какую бы то ни было эксплуатацию человека человеком.

В. И. Ленин потому и велик, что его мысль и действия были связаны с рабочим классом, а стало быть, с социальным прогрессом всего трудового человечества. Он велик, потому что сделал то, чего не смогли сделать другие современники: он руководил рабочим и коммунистическим движением, и сделал он это раньше и лучше других. Ленин обладал способностью видеть глубже и дальше других. Как политический лидер рабочего класса, он ясно представлял необходимость революционного преобразования общественной жизни XX века. Необходимость эту он всесторонне обосновал в своем учении, которое вошло в историю человечества как ленинизм. «Ленинизм», — указывается в постановлении ЦК КПСС о подготовке к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, — вечно живой источник революционной мысли и революционного действия».

И напрасно современные буржуазные «ленинологи» создают версии, будто бы Ленин, как и Маркс, отвергал философию как науку, объясняющую мир, и считал, что она должна служить лишь орудием его изменения. Они не могут, вернее, не хотят понять того, что Ленин, как и Маркс, требует такого научного объяснения действительности, которое бы теоретически раскрывало, обосновывало присутствующую ей закономерность, наметило пути материальной основу революционной практики.

Ленин, так же, как и Маркс, считал необходимым упразднение философии в старом смысле слова, то есть спекулятивной философии, которая на правах «абсолютной истины» оправдывает сильные мира сего. Для Ленина подлинная научная философия как специфическая форма познания и духовного освоения мира есть вместе с тем великое идейное оружие «ве в смысле одного только объяснения

**ЛЕНИНСКАЯ философия** — новый, высший этап марксистской философии, ее самое последовательное, прямое и непосредственное продолжение. Ленинская философия — эпохальное явление всемирной истории, духовная квинтэссенция XX века.

В. И. Ленин, раскрывая место и роль философии среди других форм общественного сознания, не раз подчеркивал, что философия, несмотря на свой абстрактный характер, отражает жизнь эпохи более глубоко и полно, чем другие формы познания. Ленин всегда подчеркивал, что правильную теорию нельзя выдумать, что она рождается из жизни, из условий и опыта борьбы, выражающих объективные процессы социального развития.

В. И. Ленин и пр. зветной Великий ленин с расстановкой истор. мира. М. социалистические ния ком. 1969 год

Разрабатывая теорию социального прогресса, В. И. Ленин выявил основные черты каждой общественно-экономической формации, определяющие ее качественное отличие от других, и сделал вывод об основных формах, ступенях и типах социального прогресса. Установив многообразие форм исторического развития человечества, Ильич находил в каждой из них «остатки прошлого, основы настоящего и зачатки будущего».

Таким образом, В. И. Ленин установил, что общественно-экономические формации в каждой стране проявляются по-разному, в различных исторических формах. Он утверждал, что страны, где отсутствуют «чистые» формации, могут, минуя господство тех или иных отношений (рабовладельческих, капиталистических), прийти к социализму с помощью других, более развитых стран.

Социальная эффективность этих ленинских идей была впервые продемонстрирована в СССР на примере некогда отсталых народов Средней Азии и Казахстана, а в рамках социалистической системы подтверждена опытом монгольского народа. Ленинская идея некапиталистического пути развития для народов, освободившихся от колониального гнета, — наилучший путь ликвидации отсталости, социально-экономического, политического и духовного подъема, кратчайший путь перехода к социализму.

Пылкий ум Владимира Ильича Ленина пронзал в прошлое, анализировал настоящее, устремлялся в будущее человечества.

В. И. Ленин с гениальной прозорливостью видел решающую роль социального прогресса в переходе от одной общественно-экономической формации к другой, в переходе, который затрагивает не одну какую-либо сторону общественной жизни, а означает коренную, крутую ломку всего общества в целом, то есть речь идет о социальных революциях.

Ленинская «алгебра революций» — это раскрытие особенностей империализма и зако-

«Современная социально-политическая новизна в мире позволяет поднять империализма на новый уровень, ление на империализм, можно до чего превосходства над ним, нане его политиче агрессии и войны. Э требует конкретных и практическ тий и действий на всех континентисную перспективу демократическим силам, всем, кто заинтере ним крупным проблем, волнующим проблем мира и безопасности на ленинских позиций оценена ныне родная обстановка на Советских ских и рабочих партий в Месиве года.

## О войне и мире

**НЕТ** такого народа, в легендах которого не жили бы ре и процветании, о жизни без лий. Многие мыслители минуи чали эти проблемы. Но они не за рамки фантастики, мифов и

Подлинно научную теорию о могли создать лишь классики мунизма. Они указали, что гла возникновение войн является е вность. Вооруженные силы и кают, как важнейший инструме гося государства. Война — эт той же политики господствующими, а именно наследствен ми. И Ленин делает вывод, что не случайность, а прямое след ческого, политического развития избяжный спутник всякого ант го общества.

В XX веке, разъяснил В. И. рналистические войны являются не единственным типом войны.

# МАРКСИЗМ XX ВЕКА

номерностей его развития. В. И. Ленин убедительно доказал, что «эпоха капиталистического империализма является эпохой созревшего и перезревшего капитализма, стоящего накануне своего крушения, назревшего настоящего, чтобы уступить место социализму».

Отсюда ленинская теория об основном законе социальной революции, выдвинутая как необходимое следствие антагонистических противоречий общественного развития. При этом В. И. Ленин подчеркивал, что для осуществления революции необходимы не только благоприятные объективные условия, но и субъективные факторы. Он писал:

«Основной закон революции, подтвержденный всеми революциями и, в частности, всеми тремя русскими революциями в XX веке, состоит вот в чем: для революции недостаточно, чтобы эксплуататорские и угнетенные массы создавали невозможность жить по-старому и потребовали изменения; для революции необходимо, чтобы эксплуататоры не могли жить и управлять по-старому. Лишь тогда, когда «НИЗЫ» НЕ ХОТЯТ СТАРОГО и когда «ВЕРХИ» НЕ МОГУТ по-старому, лишь тогда революция может победить. Иначе эта истина выражается словами, революция невозможна без общенационального (и эксплуататорских и эксплуататоров, затрагивающего) кризиса».

Гений Ленина четко выявил основные типы социальных революций по их движущим силам, по их характеру и целям совершающегося переворота. Таковыми являются все известные нам социальные революции угнетенных классов, приведшие к замене одной экономической формации другой.

В. И. Ленин определил не только типы социальных революций, но и глубоко проанализировал путь развития революции в той или другой стране в зависимости от исторического этапа развития этой страны, ее национальных и других особенностей. В этом плане особое значение имеют ленинские идеи о формах, движущих силах и факторах революции.

Победа социализма в СССР, развернутое строительство социализма в ряде стран на деле доказали жизнеспособность и непобедимость ленинских идей. Люди всех континентов мира на деле убедились в том, что только социалистическая организация общества способна обратит развитие экономики, науки и культуры на благо народа, поднять трудящихся к свободному труду и творчеству, открыть простор для всестороннего развития талантов и способностей людей.

Реальный демократизм социализма поднимает к активной общественно-политической жизни миллионы рабочих и крестьян, трудовую интеллигенцию, создает широкие возможности для их участия в управлении общественными делами, обеспечивает материальные и политические гарантии прав и свобод трудящихся масс. История неопровержимо доказала верность ленинского положения о том, что социализм — это живое творчество народа.

Социализм становится объективной потребностью всех народов. Ибо только он способен обеспечить быстрый и непрерывный прогресс во всех областях жизни и человеческой деятельности.

нами империалистическими — есть и войны справедливые, так нально-освободительные войны родов, гражданские войны против буржуазии и т. д. Таким Ленин, анализируя характер историческую эпоху, всегда ис совой позиции, выявляя: какой войну, политику какого класса и какую цель преследует война, разделял справедливость и не каждой войны.

Ленин неизменно выступал в империалистических войн в мере, ограничение их размаха, известных исторических услови Ленин, необходимо использов званной войной, не просто дл ее, а для ликвидации условий, войны.

Ленин указывал, что побед первоначально в одной или не нах приведет к острейшим ко ду социалистическими и капит странами. Иностранная военная против молодой Советской рес данская война являются ярки тверждением.

Ленин, разбивая положение мирного сосуществования го личным общественным строем, отказ от войны, как средст межгосударственных споров, учет взаимных интересов и до в сударствами, невмешательство дела друг друга, уважение те личности и суверенитета стр лях жизни, сотрудничество нного равенства и взаимной вы

Особенно актуальны эти ления в наши дни, когда сила диалистического лагеря неизм ли. Мощь вооруженных сил ст ческого содружества отрезвляе самые горячие головы, спосо вращению войны. Мир стал о охобидностью развития члове

«В борьбе за мир и безопасн взае руку всем европейским гос программа в этой области излож известных документах — Бухар пещском заявлении стран Вар ра, в Декларации Совещания ном вых Варах и других.

Мы не хотим, чтобы повор стовила европейский народв ней. Именно поэтому Политическ ный комитет стран Варшавского Обращение ко всем европейским призывом собраться на общеевр ния, где можно было бы наметит шаги по превращению Европы в и равноправного всестороннего ва», — подчеркнул в своей речи вецко-чехословацкой дружбы, 27 октября нынешнего года в Кр нев.

Торжество ленинских идей, победа социализма во всем м хоршат причины возникновения. Коммунизм как идея, как пл щественный строй уничтожает дает вечный мир на земле.

## Алгебра революции

**ЛЕНИН** писал, что «мир... движется революциями». В этих словах Ильича сконцентрирована величайшая истина современности, главный критерий социального прогресса XX века.

Как невозможно высшая математика без координат Декарта, так невозможно и изучение общественного прогресса без научной разработки критерия социального прогресса. Люди, вооруженные научной теорией социального прогресса, перестают блуждать в потемках, перестают быть жертвами обмана и самообмана в политике. В. И. Ленин, характеризуя марксизм как теорию социального прогресса, подчеркивал, что «хаос и произвол, царявшие до сих пор во взглядах на историю и на политику, сменялись поразительно цельной и стройной научной теорией, показывающей, как из одного уклада общественной жизни развивается, вследствие роста производительных сил, другой, более высокий...».

Ленин с удивительной глубиной показал суть взглядов Маркса на социальный прогресс: наука о истории общества как естественный исторический процесс, рассматривающего коммунизм как неизбежную закономерность. Философские труды В. И. Ленина ознаменовали новый этап в развитии марксовой теории социального прогресса. Он обогатил марксизм, всесторонне обосновал и развил теорию социального прогресса, разоблачил всякого рода идеалистические течения и проявления вульгарного материализма и их влияние в научной социологии.

В своей статье «Наша программа», написанной в 1899 году — накануне XX века, В. И. Ленин подчеркивал историческую необходимость творческого развития марксизма:

«Мы вовсе не смотрим на теорию Маркса как на нечто законченное и неприменимое; мы убеждены, напротив, что она положила только краеугольные камни той науки, которую социалисты ДОЛЖНЫ двигать дальше во всех направлениях, если они не хотят отстать от жизни».

